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Banzatto e Kronka (1992), apresentaram o ensadcaipor Steel e Torrie (1980), no qual sdo comparddvariedades de
aveia (A - Vicland 1 infectada com o fundtelminthosporium victoriae, A; - Vicland 2 néo infectada,sA Clinton resistente
a H. victoriae e A, - Branch resistente ld. victoriae) e 4 tratamentos de sementes {B estemunha, B- Ceresan M, B-
Panogen e B- Agros) quanto aos efeitos sobre a producao.akiedades foram distribuidas aleatoriamente nalzar de
cada um dos quatro blocos do ensaio. Os tratamdatesmentes foram aleatoriamente distribuidosjnaso subparcelas de

cada parcela. Os dados de producéo de aveia foram:

Tabela 1:Producéo de aveia

Blocos
Variedades (A) Tratamento de sementes (B) 1 2 3 4 Totais
A1 Bi1 429 416 289 30,8 1442
B2 53,8 585 439 46,3 2025
Bs 49,5 53,8 40,7 394 1834
B4 444 418 28,3 34,7 149,2
Az Bi1 533 696 454 351 2034
B2 576 696 424 519 2215
Bs 59,8 658 414 454 2124
B4 641 574 441 516 2172
As Bi1 62,3 585 446 50,3 2157
B> 63,4 50,4 450 46,7 2055
Bs 645 46,1 62,6 50,3 2235
B4 636 56,1 52,7 518 2242
As Bi1 754 656 54,0 52,7 2477
B> 70,3 673 576 585 2537
Bs 68,8 653 456 51,0 230,7
B4 716 694 566 474 2450
Totais 965,3 936,8 733,8 743,9 3.379,8

AULA NOR

rm(list=Is(all=TRUE))

# Leitura dos dados
dados=read.csv2("subdiv.csv");dados
summary(dados)

attach(dados)

# Analise exploratéria grafica

library(lattice)

xyplot(prod ~ Variedade, data=dados,type =
"a",lwd=2,xlab="Variedade de
aveia",ylab="Producao")

xyplot(prod ~ Semente, data=dados,type =
"a",lwd=2,xlab="Tratamento de
Sementes",ylab="Produc¢&o")

xyplot(prod ~ Variedade, data=dados, groups

= Semente, type = "a",lwd=2xlab="Variedade

de aveia",

ylab="Producéo”, auto.key = list(space =
"right", points = FALSE, lines = TRUE))
xyplot(prod ~ Semente, data=dados, groups =
Variedade,type = "a",lwd=2,
xlab="Tratamento de Sementes",

ylab="Produc¢édo", auto.key = list(space =
"right", points = FALSE, lines = TRUE))

# Usando a funcdo aov para a andlise de
variancia e construcdo de tabelas de médias

e de efeitos

modelo=aov(prod ~ Bloco + Variedade +
Semente + Variedade:Semente +
Error(Bloco/Variedade/Semente),qr=TRUE)
summary(modelo) # Andlise de
variancia

model.tables(modelo, "means" ) # Tabela

de médias

# Usando a biblioteca ExpDes.pt para a
andlise

library(ExpDes.pt)

psub2.dbc(Variedade, Semente, Bloco, prod,
quali = ¢(TRUE, TRUE), mcomp = "tukey",
fac.names = c("Variedade", "Tratamento de
Sementes"), sigT = 0.05, sigF = 0.05)




AULA NO SAS

ODS HTML

DATA aveia,

INPUT Bloco$ Variedade$ Semente$ prod @ @;
CARDS
1A1B14291A1B253.8
A1 B349.51A1B444.4

| A2 B153.31 A2B257.6

| A2 B359.81 A2 B4 64.1

1 A3 B162.31 A3 B263.4

| A3B364.51 A3 B4 63.6
|A4 B175.41A4B270.3

| A4 B368.81 A4B471.6
I1A1 B141.611 A1 B258.5
IA1 B353.811 A1 B441.8

I A2 B1 69.6 1l A2 B2 69.6

Il A2 B365.811 A2B457.4
I1A3B158.511 A3 B250.4

I A3 B346.111 A3 B456.1

Il A4 B165.611 A4 B2 67.3

I A4 B365.311 A4 B4 69.4

111 A1 B1 28.9 Ill A1 B2 43.9
111 A1 B3 40.7 lll A1 B4 28.3
111 A2 B145.4 11l A2 B2 42.4
I11A2 B341.4 11l A2 B4 44.1
111 A3 B1 44.6 1ll A3 B2 45

111 A3 B3 62.6 Ill A3 B4 52.7
I11A4 B154 1l A4 B257.6
111 A4 B3 45.6 Ill A4 B4 56.6
IV A1 B1 30.8 IV A1 B2 46.3
IV A1B339.4 |IVA1B434.7
IVA2B135.1 IVA2B251.9
IV A2 B345.4 IV A2 B451.6
IV A3 B150.3 IV A3 B246.7
IV A3 B350.3 IVA3B451.8
IV A4 B152.7 IV A4 B258.5
IVA4B351 IVA4B447.4

PROC PRI NT DATAaveia;
TITLE 'Dados para verificagao' ;

Exercicio para entregar

RUN;

PROC M XED;

TITLE 'Andlise de variancia - parcelas
subdivididas' ;

TITLE2 'Efeito de Tratamento de Sementes

dentro de cada Variedade' ;
CLASSVariedade Semente Bloco;

MODElprod = Variedade Semente
Variedade*Semente/ DDFMSATTERTHWAITE;
RANDOMIloco Bloco*Variedade;

*MEANS Semente/Tukey;

*MEANS Variedade/Tukey;
LSMEANS/ariedade*Semente/ slice =Variedade
adjust =tukey PDIFF=all;

store sasuser.letras;

RUN;

PROC PLMrestore=sasuser.letras;

Ismeans Variedade*Semente / adjust=tukey;

slice Variedade*Semente / sliceby=Variedade

lines

adjust=tukey;

RUN;

PROC M XED;

TITLE 'Efeito de Variedade dentro de cada
Tratamento de Sementes' ;

CLASSVariedade Semente Bloco;

MODElprod = Variedade Semente
Variedade*Semente/ DDFMSATTERTHWAITE;
RANDOMIloco Bloco*Variedade;
LSMEANS/ariedade*Semente/ slice =Semente
adjust =tukey PDIFF=all;

store sasuser.letras;

RUN;

PROC PLMrestore=sasuser.letras;

Ismeans Variedade*Semente / adjust=tukey;

slice Variedade*Semente / sliceby=Semente

lines adjust=tukey;

RUN;

ODS HTML CLOSE

Barbin (2003) apresenta os dados referente a pvathde (t/ha) de cana-de-aclcar, cultivar CB-48{#jdos de 2 sistemas
de plantio (sulcos simples, sulcos duplos) nos gdisieiros cortes (cana planta e cana soca) emngai@® em parcelas
subdivididas, no delineamento inteiramente casaddiz

Os dados foram:

Cortes
Sulcos Canaplanta Canasoca Totais

92,9 84,5 1774

w 128,6 86,7 215,3
@ 121,7 84,5 206,2
g 1228 77,0 199,8
K7 118,1 88,1 206,2
] 115,7 82,4 198,1
= 1214 84,0 205,4
2 126,9 88,8 215,7
118,1 85,7 203,8

122,4 78,8 2012

Total 1188,6 840,56 20291

1225 84,5 207,0

110,0 85,0 195,0

3 115,0 85,5 200,5
= 125,0 88,0 213,0
S 105,0 86,7 191,7
S 110,0 80,7 190,7
S 115,0 88,3 203,3
» 105,0 89,3 194,3
108,5 94,3 202,8

118,3 90,0 208,3

Totais 1134,3 872,3 2006,6

Pede-se:

1. Fazer a andlise de variancia (a mao, SAS e R);
2. Fazer possiveis desdobramentos dos efeitos

significativos (& mao, SAS e R);
3. Tirar conclusdes.



